

# Коммерсантъ



Среда 21 июня 2023 №109 (7554 с момента возобновления издания)

Газета издательского дома «Коммерсантъ» Издаётся с 1909 года. С 1917 по 1990 год не выходила по независящим от редакции обстоятельствам. С 1990 года выходит в еженедельном режиме. С 1992 года — в ежедневном.

kommersant.ru | КоммерсантъFM 93,6

новости | В Москве запущено регулярное движение электрических речных трамваев — 5



новости | Пилот сгоревшего при посадке в Шереметьево 4 года назад Superjet-100 приговорен к 6 годам колонии-поселения — 4

## Протекционизм не имеет отечества

### Объединенная Европа присоединяется к мировому изоляционизму

Еврокомиссия опубликовала стратегию «обеспечения экономической безопасности», направленную на поддержку технологического развития за счет внедрения новых защитных мер. Они коснутся как торговли — для этого предполагается запуск «стресс-теста» критически важных цепочек поставок, так и инвестиций — здесь в ЕК предлагают усилить контроль не только за входящими, но и за исходящими инвестициями, в первую очередь в технологии двойного назначения. Эти меры, как полагают в комиссии, должны снизить зависимость от стран, которые потенциально могут использовать экономические связи в политических целях — наращивать же торговлю рекомендуется, напротив, со странами, разделяющими обеспокоенности ЕС.

Еврокомиссия опубликовала стратегию «обеспечения экономической безопасности Евросоюза», направленную на снижение рисков в цепочках поставок и поддержку технологического развития ЕС. В ЕК обосновывают необходимость принятия новых защитных мер рисками «избыточной зависимости от стран с иными ценностями, моделями и интересами» со ссылкой на последствия конфликта на Украине, а также на издержки «экономического шантажа», включающего бойкоты европейских брендов с целью принуждения производителей соответствовать политическим приоритетам страны-импортера.

В комиссии признают, что ЕС оказался не подготовлен к последствиям осложнившейся геополитической обстановки и рискам, «которые не существовали еще несколько лет назад», тогда как многие страны стали активнее применять защитные меры «для обеспечения экономической безопасности». Заметим, легальных ограничений на их использование не существует, несмотря на появление прецедентов в рамках судебной инстанции ВТО — из-за блокировки апелляционной инстанции (США) препятствуют назначению новых судей из-за отказа Китая пересмотреть практики субсидирования компаний и информирования (о нем) ни одно такое решение не имеет полной силы, фактически же возможности страны вводить защитные меры ограничены только рисками ответной реакции торговых партнеров.

Стратегия, подготовленной ЕК, предостит обсуждение как на уровне отдельных стран, так и в Европарламенте, но в комиссии уже назвали несколько конкретных мер ее реализации: так, ЕК проведет «стресс-тест» цепочек поставок для выявления связей, угроза разрыва которых может быть использована третьими странами для оказания давления на ЕС. В комиссии также намерены подготовить свой список критически важных технологий, которые попадут под дополнительный контроль (его утверждение



Глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен настаивает на том, что политических целей ЕС стоит добиваться экономическими мерами давления на экономических партнеров  
ФОТО FRANCISCO SECO, POOL / AP

намечено на сентябрь 2023 года, затем будут разработаны и защитные меры — в том числе от утечки технологий).

Также в ЕК обещают усилить «скрининг» инвестиций — с октября 2020 года комиссия и правительства стран-членов ЕС рассмотрели более тысячи сделок. Документ допускает и введение контроля за исходящими инвестициями — для этого будет со-

здан «конфиденциальный» механизм между странами. Заметим, ухудшение ситуации в экономике и риски негативного влияния конфликта на Украине уже вызвали сокращение объемов как входящих, так и исходящих из ЕС прямых инвестиций.

В блоке, касающемся повышения конкурентоспособности ЕС, почти нет новых мер — здесь перечислены уже утвержденные или обсуждаемые программы по поддержке высоких технологий и «зеленого перехода». Защитные же меры, в том числе торговые, ЕК предлагает использовать более активно — в частности, за счет усиления анализа применения зарубежных субсидий и экспортного контроля, проверки

безопасности цепочек поставок технологий 5G и 6G. Особое внимание также будет уделено экспорту и инвестициям в квантовые технологии, продвинутые чипы, ИИ. Помимо этого, в ЕК предлагают развивать дружественные связи со странами, «разделяющими обеспокоенности и интересы ЕС в плане обеспечения экономической безопасности» (в первую очередь — это страны «большой семерки»), и использовать механизм для защиты от экономического принуждения (anti-coercion instrument) в отношении тех стран, которые прибегают к мерам торговой защиты в отношении европейских компаний.

экономическая политика — с2

### УКРАИНУ ПРОВЕДУТ ЧЕРЕЗ ВСЕ КРУГИ

ЕС И НАТО НЕ ГОТОВЫ ДЕЛАТЬ ИСКЛЮЧЕНИЯ ДЛЯ КИЕВА

Евросоюз решил предложить Украине пакет финансовой помощи на €50 млрд. Деньги должны пойти на покрытие текущих расходов правительства и восстановление страны. Однако условие их получения — дальнейшие внутренние реформы, коих предостоят немало. Накануне Еврокомиссия (ЕК) оценила прогресс Украины по выполнению требований для старта переговоров о членстве в ЕС и пришла к выводу: реализованы пока два

пункта из семи. Неполное соответствие необходимым параметрам, помимо неурегулированного конфликта, заставляет и ведущие страны НАТО считать приглашение Киева в альянс преждевременным. Судя по заявлениям представителей Запада, исключений из правил они делать для Украины не будут.

Глава ЕК Урсула фон дер Ляйен заявила о намерении Евросоюза в течение четырех лет выделить Украине €50 млрд в рамках плана по реконструкции страны.

Помощь будет предоставляться в виде льготных займов и грантов. Как сообщило агентство Bloomberg, эти деньги должны поддержать украинскую казну и помочь правительству выплачивать зарплаты и пенсии, а также восстанавливать поврежденную в результате боевых действий инфраструктуру. Источники Bloomberg отметили, что необходимую сумму Брюссель планирует собрать за счет взносов государств-членов ЕС, а не рыночных займов, как в случае с предыдущими пакетами финансовой поддержки. с6

## Ядерное содружие

### Президент США считает угрозу нанесения Россией ядерного удара реальной, а некоторые российские эксперты — даже желательной

Президент США Джо Байден заявил, что считает реальной угрозой применения Россией тактического ядерного оружия. А его предшественник Дональд Трамп допустил, что США сейчас «очень близки» к ядерной войне с Россией. Президент РФ Владимир Путин ранее подчеркнул, что отрицательно относится к идее задействовать ядерное оружие, если только не будет создана угроза российской государственности. Между тем в российском экспертном сообществе все громче раздаются голоса тех, кто считает, что повышение ставок в конфликте вокруг Украины путем практической подготовки к использованию ядерного оружия или даже его ограниченного применения поможет избежать глобальной катастрофы.

Президент США Джо Байден выступил с громким заявлением о «реальности» угрозы применения Владимиром Путиным тактического ядерного оружия. «Когда я пару лет назад говорил здесь, что меня беспокоит высыхание реки Колорадо, на меня все смотрели как на сумасшедшего (сейчас уже общепризнано, что река пересыхает. — „Ъ“). Они смотрели на меня так же, как когда я сказал, что беспокоюсь, что Путин использует тактическое ядерное оружие. Это

реально», — сказал он на встрече с донорами Демократической партии в штате Калифорния. Какой именно сценарий, подразумевающий применение Россией ядерного оружия, беспокоит его, президент США не уточнил.

О возросших рисках в ядерной сфере вчера в интервью телеканалу Fox News заявил и бывший президент США Дональд Трамп, рассчитывающий в 2024 году вернуться в Белый дом. Назвав нынешний период «самым опасным временем в истории США», он допустил, что Соединенные Штаты, «возможно, очень близки к ядерной войне с Россией».

Отметим, что президент РФ Владимир Путин, выступая на днях на Петербургском международном экономическом форуме (ПМЭФ), на вопрос о том, как он относится к возможности ограниченного ядерного удара, ответил: «Отрицательно». По его словам, «использование ядерного оружия, безусловно, теоретически возможно». «Для России это возможно в том случае, если создается угроза нашей территориальной целостности, независимости и суверенитету, существованию Российского государства», — подчеркнул президент РФ.

мировая политика — с6

## Дисконтейнерные перевозки

### Центральная Россия возвращает порожнюю тару в Китай со скидкой

Рост импорта из Китая привел к скоплению порожних контейнеров в Центральной России, и теперь операторы предлагают отрицательные ставки на их аренду, чтобы вернуть контейнеры обратно на восток. В ставку закладывается дисконт, который для собственных контейнеров операторов составляет \$400–1100 при перевозке из Москвы в Китай относительно контейнеров от правителей. Аналитики предупреждают, что такая ситуация будет сохраняться в среднесрочной перспективе. Впрочем, участники рынка отмечают, что ситуация не уникальная и повторяется из года в год в периоды скопления контейнеров в РФ.

Как сообщается в аналитическом отчете Центра ценовых индексов (ЦЦИ) Газпромбанка, в мае ставки на перевозку контейнеров снижались «на фоне увеличения размера скидок при условии предоставления фитинговой платформы под перевозку совместно с контейнером, принадлежащим перевозчику». Из-за роста импорта контейнеров и накопления их в Центральной России операторы вынуждены предоставлять льготные тарифы для возврата контейнеров. В частности, за перевозку груза в 40-футовом контейнере, принадлежащем оператору, в Китай из Москвы оператор даст клиенту дисконт

в \$400–1100, при перевозке из Санкт-Петербурга и Екатеринбурга — до \$400, сообщает в отчете. На отдельных внутренних маршрутах также есть дисконт на перевозку грузов в контейнерах оператора: Москва—Владивосток — 50–120 тыс. руб., Москва—Новосибирск — 50–70 тыс. руб.

Сухопутные перевозки контейнеров в 2023 году растут, морские — постепенно восстанавливаются. Перевозки контейнеров по сети ОАО РЖД в мае выросли на 22%, до 626,1 тыс. TEU, за пять месяцев — на 11,3%, до 2,97 млн TEU. Основной прирост, сообщало ОАО РЖД, достигнут за счет перевозки удобрений (рост в 3,1 раза), химикатов (рост на 9,8%), продовольственных товаров (на 40%), автомобилей и запчастей (рост в 1,7 раза), машин, станков и двигателей (на 22,9%) и так далее. Контейнерооборот портов России в мае вырос на 36% до 428,7 тыс. TEU, в январе — мае — упал на 1,1%, до 2 млн TEU.

Аналитик ЦЦИ Газпромбанка Роман Шагалов поясняет, что операторы, заинтересованные в возврате контейнеров в Китай и восточные регионы РФ, в услугу по перевозке закладывают отрицательную ставку пользования контейнерами. Такая ситуация, отмечает он, наблюдается в течение всего 2023 года.

деловые новости — с9

- 07 У софта зависла господдержка  
Достойные финансирования проекты не успели посчитать в срок
- 07 НОВАТЭК  
будет сжигать свое  
Компания не собирается покупать газ для «Мурманского СПГ»
- 07 За налог и за того парня  
Бизнес сможет спросить с ФНС за действия других органов власти
- 09 Импорт машин разгоняется на дефиците  
Поставки из Китая достигли \$1 млрд в месяц
- 10 Налоги заселяются в апартаменты  
Депутаты возвращают НДС для застройщиков

## Как сидрову козу

### Слабый алкоголь будут жестко регулировать

Сформулированные комитетом Госдумы по экономполитике после массового отравления алкоголем в ряде регионов меры дополнительного регулирования оборота пива и сидра оказались весьма обширными. Среди них — введение минимальных розничных цен, ужесточение продажи на розлив до полного запрета, создание реестра дистрибуторов и изменение терминологии. Мнения транснациональных пивоваров и местных игроков не сходятся почти по всем пунктам.

Комитет Госдумы по экономполитике рекомендовал Минфину рассмотреть вопросы введения минимальных розничных цен (МРЦ) на пиво и сидр, усиления контроля за продажей напитков на розлив вплоть до полного запрета и создания реестра дистрибуторов. Об этом говорится в протоколе совещания о дополнительных мерах регулирования рынка после массового отравления напитком «Мистер Сидр». Копия документа от 14 июня есть у „Ъ“.

Также Минфину предлагается подумать над изменением понятия «пивной напиток» на «пиво специальное» с разработкой новых стандартов. Минпромторг рекомендовано ускорить подготовку законопроекта о системе учета оборота метанола, а Минэкономки — рассмотреть отмену моратория на проверки в сфере производства и оборота алкоголя. В Минпромторге сообщили „Ъ“, что предлагаемое регулирование предусматривает включение производителей, продавцов и потребителей метанола в специальный реестр с предоставлением отчетности. В Минфине и комитете „Ъ“ не ответили.

Как сообщил на прошлой неделе глава Минздрава Михаил Мурашко, с начала июня суррогатным алкоголем в нескольких регионах отравилось 106 человек, из них 36 человек скончались. Предположительно, причиной был выпущенный ООО «Анди» в Самарской области напиток «Мистер Сидр», содержащий метанол. К 8 июня из оборота изъято 71,4 тыс. л напитка, сообщил Роспотребнадзор.

Некоторые рекомендации комитета Госдумы выдвигали сами участники рынка. Ассоциация производителей пива, солода и напитков (АПП; объединяет AB InBev Efes, «Балтику» и «Объединенные пивоварни Хейнекен») предлагала Минфину ужесточить контроль за различным сегментом и упразднить категорию «пивные напитки». А Национальная ассоциация производителей традиционного сидра выступила за закрепление наименования «сидр» за напитком натурального брожения и за МРЦ на напиток. Установить МРЦ на пивоваренную продукцию просит и Союз российских пивоваров (СРП).

деловые новости — с9

Подписной индекс 50060 П1125

БОЛЬШЕ НОВОСТЕЙ О ПОЛИТИКЕ, ЭКОНОМИКЕ, БИЗНЕСЕ И МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЯХ В TELEGRAM-КАНАЛЕ «КОММЕРСАНТА»

